



## 菲利普亲王走完传奇一生

是菲利普亲王的祖父希腊国王乔治一世，也曾是货真价实的丹麦王子。因为乔治一世的父亲克里斯蒂安九世在1863年至1906年间，曾任丹麦国王。克里斯蒂安九世和他的孙子之一菲利普亲王，曾做过一件类似之事，然而后果迥异。祖孙俩都曾向英国女王求婚。直截了当想当王的男人的克里斯蒂安九世，却被维多利亚无情拒绝。此后，维多利亚女王和比她小三个月的表弟、萨克森-科堡与哥达的阿尔伯特亲王结婚。对于克里斯蒂安九世而言，聊以慰藉的是，他娶了丹麦国王克里斯蒂安八世的外甥女、黑森-卡塞尔的路易丝公主以后，略显意外地最终获得了丹麦王位。原因在于1853年，当时的丹麦国王弗雷德里克七世无法生育，在欧洲几大国的支持下，克里斯蒂安九世因为妻子路易丝公主的血缘而获得丹麦王子身份，并继而继承了丹麦王位。

克里斯蒂安九世成为丹麦国王后，有两大值得一说之处。

一是，尽管没能与维多利亚女王结婚，可他把自己与路易丝公主所生长女亚历山德拉公主，嫁给了维多利亚女王的长子、爱德华七世。

二是，克里斯蒂安九世不仅与维多利亚女王成了亲家，他还与欧洲不少王室联姻，导致后来人送绰号“欧洲岳父”。就“岳父”层面而论，他除了是爱德华七世的岳父以外，还将女儿玛利亚嫁给了俄罗斯沙皇亚历山大三世，将女儿提拉嫁给了汉诺威王储恩斯特·奥古斯特二世。完全可以说，克里斯蒂安九世是在妻子路易丝公主的引导下，一门心思想当各国国王的岳父。以玛利亚嫁到俄罗斯而论——本来她的结婚对象是沙皇亚



历山大二世的长子尼古拉。但1865年，也就是尼古拉与玛利亚将要结婚之年，尼古拉坠马身亡。于是，玛利亚只能嫁给尼古拉的二弟亚历山大，亦即后来的沙皇亚历山大三世。亚历山大为了俄国与丹麦的这桩政治联姻，而不得和本来的意中人分手。

“欧洲岳父”的儿子们也不含糊。在克里斯蒂安九世继承丹麦王位的同一年，他与路易丝公主的次子克里斯蒂安·威廉·斐迪南·阿道夫·格奥尔格比他更早成了国王——希腊国王，称乔治一世。此前一年，希腊国王奥托一世被废黜。希腊国民议会通过决议，准备拥立克里斯蒂安九世的亲家、英国维多利亚女王的次子阿尔弗雷德王子为希腊国王。希腊方面想通过进一步加强与英国的姻亲关系，来让当时的“日不落帝国”为自己撑腰，甚至将被英国殖民的爱奥尼亚群岛的主权给予希腊——这一古希腊名邦，在中世纪以后经历过拜占庭帝国的统治，也经历过归并于威尼斯共和国，此后被拿破仑帝国侵吞。在1815年拿破仑兵败后，爱奥尼亚群岛被英国人统治着。

但阿尔弗雷德王子成为希腊国王的梦想，被法国和沙俄所否决。他们



左上图：克里斯蒂安九世。

右上图：克里斯蒂安九世的6个子女。

拿出了1832年的伦敦条约——白纸黑字写着，英、俄、法三国不能以自己的王族作为希腊国王。于是，英国提出让丹麦的威廉王子任希腊国王。此决议也为希腊人所接受。1863年3月30日，乔治一世就任希腊国王，在丹麦首都哥本哈根举行了乔治一世的即位仪式。前希腊首相康斯坦丁·卡纳里斯带领希腊代表团参加。

直到1863年11月15日，克里斯蒂安九世才成为丹麦国王。作为克里斯蒂安九世的曾孙，菲利普亲王直到1947年与英国的伊丽莎白公主结婚前，才加入英国籍，同时放弃了丹麦和希腊两国王位的继承权——尽管从继承顺位上来说，两个王冠都离他比较遥远。

在菲利普亲王逝世后，丹麦王室在官方照片墙（ins）上，选用了一张他佩戴丹麦大象勋章的油画，来表达他们对这位丹麦王子的敬意。

## 王室要经历“消费革命”

目前的丹麦女王玛格丽特二世，是弗雷德里克九世的长女。换言之，玛格丽特二世的祖父克里斯蒂安十